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OPTIM¶ALIS LINE¶ARIS AD¶O- ¶ES NYUGD¶IJRENDSZER
RUGALMAS MUNKAK¶IN¶ALAT ESET¶EN1

SIMONOVITS ANDR¶AS
MTA KRTK KÄozgazdas¶agtudom¶anyi Int¶ezet

Az ad¶orendszer a dolgoz¶ok kÄozÄott osztja ¶ujra a munkajÄovedelmeket; a nyug-
d¶³jrendszer pedig a nyugd¶³jasok kÄozÄott osztja ¶ujra a nyugd¶³jjÄovedelmeket. Az
egyszer}us¶eg kedv¶e¶ert line¶aris transzferrendszert vizsg¶alunk, amelyben a be¯-
zetett nyugd¶³jj¶arul¶ek¶ert ¶es szj¶a-¶ert cser¶eben az id}osek keresetar¶anyos nyugd¶³-
jat, a dolgoz¶ok ¶es a nyugd¶³jas pedig egyar¶ant alapjÄovedelmet kapnak. A mun-
kak¶³n¶alat maximaliz¶alja a dolgoz¶o lesz¶am¶³tolt ¶eletp¶alya-hasznoss¶ag¶at, amely
a ¯atal- ¶es id}oskori fogyaszt¶as mellett a szabadid}ot}ol is fÄugg. A korm¶any-
zat olyan transzferkulcsot ¶es alapjÄovedelmet v¶alaszt, amely maximaliz¶alja a
lesz¶am¶³tol¶as mentes t¶arsadalmi j¶ol¶eti fÄuggv¶enyt. F}o eredm¶enyÄunk: e transz-
ferrendszer egyens¶ulyt teremt a keresetar¶anyos nyugd¶³jrendszer hat¶ekonys¶aga,
valamint az alapjÄovedelem adta ¶ujraeloszt¶as kÄozÄott.

Kulcsszavak: szem¶elyi jÄovedelemad¶o, nyugd¶³jrendszer, optim¶alis ¶ujraeloszt¶as.
JEL sz¶am: H24, I31, J22, J26

1 Bevezet¶es

A szem¶elyi jÄovedelemad¶o ¶es a tb-nyugd¶³jrendszer a modern j¶ol¶eti ¶allam k¶et
fontos pill¶ere. P¶eld¶aul a legegyszer}ubb szja-rendszerben minden dolgoz¶o kere-
set¶evel ar¶anyos ad¶ot ¯zet, ¶es cser¶ebe azonos alapjÄovedelmet kap. A kereset-
ar¶anyos nyugd¶³jrendszer a kÄotelez}o ¶eletciklus-megtakar¶³t¶as eszkÄoze, az alap-
nyugd¶³j pedig felfoghat¶o ¶ugy is, mint a szem¶elyi jÄovedelemad¶oz¶as kiterjeszt¶ese
a dolgoz¶okr¶ol a nyugd¶³jasokra. (Az egyetlen elt¶er¶est a nyugd¶³jj¶arul¶ekok egy
r¶esz¶ere vonatkoz¶o plafon l¶ete jelenti.) E kereszthat¶asok tanulm¶anyoz¶asa er}ot-
pr¶ob¶al¶o, de fontos feladat.
A progressz¶³v szja felsz¶amol¶asa 2011 ¶es 2013 kÄozÄott, valamint a nyugd¶³j-

degresszi¶o fokozatosan tervezett megszÄuntet¶ese 1998 ¶es 2013 kÄozÄott id}oszer}u-
v¶e teszi e felvetett k¶erd¶eseket Magyarorsz¶agon. (A nett¶o kereset degressz¶³v
besz¶am¶³t¶asa l¶enyeg¶eben megsz}unt, de a kev¶esb¶e fontos line¶aris szolg¶alati id}o{
¶uj nyugd¶³j 2013-ra tervezett bevezet¶ese az ad¶oztat¶assal egyÄutt elmarad.) De
m¶ar kor¶abban felvet}odÄott a nyugd¶³jdegresszi¶o visszahozatala. A NYIKA kere-
t¶eben Augusztinovics{Matits [2010] dolgozta ki az ar¶anyos ¶es az alapnyugd¶³j
szimmetrikus kombin¶aci¶oj¶at, valamint Feh¶er [2010] a tiszta alapnyugd¶³jat.

1KÄoszÄonetemet fejezem ki Halpern L¶aszl¶onak, KÄoll}o J¶anosnak ¶es a n¶evtelen lektoroknak
seg¶³ts¶egÄuk¶ert. H¶al¶as vagyok az OTKA K 67853 sz¶am¶u p¶aly¶azat t¶amogat¶as¶a¶ert. Be¶erkezett:
2012. november 14. E-mail: simonovits.andras@krtk.mta.hu
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B¶ar mindk¶et cikk jelent}os empirikus sz¶am¶³t¶ast tartalmaz a fokozatos beveze-
t¶esr}ol, de a nevezett szerz}ok nem v¶allalkoztak az ÄosztÄonz¶esi hat¶asok ¯gyelem-
be v¶etel¶ere. KÄulÄon al¶ah¶uzzuk, hogy az alapnyugd¶³j h¶³vei sokat rem¶elnek att¶ol,
hogy kereseti j¶arul¶ekok vagy ad¶ok helyett ¶altal¶anos ad¶okb¶ol (¶afa?) fedezhet}o
az alapnyugd¶³j. (Egy¶ebk¶ent a l¶enyeg¶eben szolg¶alati id}ovel ar¶anyos alapnyug-
d¶³jas cseh nyugd¶³jrendszert viszonylag magas kulcs¶u j¶arul¶ekok fedezik, teh¶at
az alapnyugd¶³j fedezhet}o j¶arul¶ekokb¶ol is! Mi ink¶abb a csak a tart¶ozkod¶asi
id}ovel ar¶anyos holland rendszert modellezzÄuk.)

Manaps¶ag m¶ar sz¶amos bonyolult modell vizsg¶alja az ad¶o- ¶es nyugd¶³jrend-
szer dinamik¶aj¶at (vÄo. Auerbach{Kotliko® [1987] ¶es Fehr{Habermann [2008]).
Ebben a cikkben viszont egy nagyon egyszer}u statikus modellt elemzÄunk,
amelyben a munkav¶allal¶asi ÄosztÄonz¶est ¯gyelembe v¶eve a kÄolcsÄonhat¶as leg-
fontosabb kvalitat¶³v tulajdons¶agait tanulm¶anyozzuk. ModellÄunk kÄonnyen
programozhat¶o, ¶es fontos k¶erd¶esekre sz¶amszer}u v¶alaszt ad. Ugyanakkor el-
hanyagol sz¶amos m¶as, ugyancsak fontos k¶erd¶est, amelyeket m¶as modellek-
ben sz¶amosan vizsg¶altunk: p¶eld¶aul a kezd}onyugd¶³jak ¯nomhangol¶as¶at, a
m¶ar meg¶allap¶³tott nyugd¶³jak index¶al¶as¶anak r¶eszleteit, a transzferek (ad¶ok ¶es
nyugd¶³jak) j¶ov¶a¶³r¶as¶at, mag¶anmegtakar¶³t¶asokat ¶es a nemzed¶ekek kÄozti ¶ujra-
eloszt¶ast.

Kiindul¶opontunk Feldstein [1987] egy nagyon egyszer}u k¶etid}oszakos OLG
(egyÄutt¶el}o nemzed¶ekes) modellje, amelyben a ¯atalok dolgoznak, az id}osek
pedig nyugd¶³jasok, ¶es az egy¶enek egy lesz¶am¶³tolt Cobb{Douglas-hasznoss¶ag-
fÄuggv¶enyt maximaliz¶alnak. A dolgoz¶ok jelent}os r¶esze rÄovidl¶at¶o, ¶es Äonk¶entesen
nem takar¶³tana meg eleget id}oskor¶ara. A korm¶anyzat ¶eppen ez¶ert m}ukÄodtet
egy kÄotelez}o nyugd¶³jrendszert, ugyanakkor korl¶atozva a messzel¶at¶ok hat¶ekony
mag¶anmegtakar¶³t¶asait. Feldstein az alap- ¶es a r¶aszorults¶agi nyugd¶³j kÄozti
v¶alaszt¶asra koncentr¶alt, ¶es ez¶ert elhanyagolta a kereseti kÄulÄonbs¶egeket ¶es a
munkak¶³n¶alat rugalmass¶ag¶at. Egy paternalista (diszkont¶alatlan) utilitarista
t¶arsadalmi j¶ol¶eti fÄuggv¶enyt maximaliz¶alva, igazolta, hogy a r¶aszorults¶agi nyug-
d¶³j t¶arsadalmilag el}onyÄosebb, mint az alapnyugd¶³j.

Cremer{De Donder{Maldonaldo{Pestieau [2008] bevezette az id}ob¶er-he-
terogenit¶ast ¶es a munkak¶³n¶alat rugalmass¶ag¶at is az elemz¶esbe, ¶es ennek meg-
felel}oen az alapnyugd¶³jat kieg¶esz¶³tette egy keresetar¶anyos r¶esszel is (a k¶et r¶esz
t¶enyleges ar¶any¶at vizsg¶alta Disney [2004]). KÄulÄonv¶alasztva a hitelkorl¶atos ¶es
hitelkorl¶at mentes esetet, ¶es ¶altal¶anosabb egy¶eni hasznoss¶ag- ¶es t¶arsadalmi
j¶ol¶eti fÄuggv¶enyeket alkalmazva, meghat¶arozt¶ak az optim¶alis j¶arul¶ekkulcsot ¶es
az ¶ujraeloszt¶ast a rendszerben.

A jelen dolgozatban e k¶et modellt ¶ujszer}uen kombin¶aljuk ¶es gazdag¶³tjuk.
Elhanyagoljuk a mag¶anmegtakar¶³t¶asokat (azaz feltesszÄuk, hogy nem sokkal
hat¶ekonyabbak, mint a korm¶anyzati k¶enyszermegtakar¶³t¶asok). Feladjuk Cre-
mer ¶es szerz}ot¶arsai speci¶alis, kv¶aziline¶aris szabadid}o hasznoss¶agfÄuggv¶eny¶et.
B¶ar megtartjuk a lesz¶am¶³tol¶asi t¶enyez}ok heterogenit¶as¶at, de Cremer ¶es szer-
z}ot¶arsaival ellent¶etben nem tekintjÄuk }oket fÄuggetlennek az id}ob¶erekt}ol, s}ot
nÄovekv}o kapcsolatot teszÄunk fel kÄozÄottÄuk. V¶egÄul bevezetjÄuk az alapjÄovedelmet
is, amelyet nemcsak a nyugd¶³jasok, de a dolgoz¶ok is megkapnak.

F}obb eredm¶enyeink a kÄovetkez}ok: kvalitat¶³ve a t¶arsadalmilag optim¶alis
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transzferrendszer egyens¶ulyt teremt az ar¶anyos nyugd¶³jrendszer hat¶ekonys¶agi
¶es az alapjÄovedelem szolidarit¶asi el}onyei kÄozÄott. Sejt¶es: a tiszta alapjÄovedel-
mes rendszer elmarad a t¶arsadalmi optimumt¶ol. A kvantitat¶³v eredm¶enyekre
t¶erve, meg¶allap¶³thatjuk, hogy az optim¶alis egyes¶³tett ad¶o- ¶es nyugd¶³jj¶arul¶ek-
kulcs, rÄoviden: transzferkulcs nÄovekv}o fÄuggv¶enye a kÄovetkez}o h¶arom kulcs-
param¶eternek: az ad¶oz¶as el}otti id}ob¶er-egyenl}otlens¶egnek, a nyugd¶³jas ¶es a
munkaid}oszak hosszar¶any¶anak, valamint a lesz¶am¶³tol¶asi t¶enyez}onek (n¶emileg
megt¶eveszt}o m¶odon nagyobb lesz¶am¶³tol¶asi t¶enyez}o nagyobb el}orel¶at¶ast jelez).
Figyelemre m¶elt¶o, hogy az id}ob¶erh¶anyados kritikus ¶ert¶eke alatt nincs op-
tim¶alis jÄovedelemad¶o, azaz alapjÄovedelem. (A modell kalibr¶al¶as¶at illet}oen
megnyugtat¶o kiv¶etel: ha nincs nyugd¶³jas id}oszak, akkor a kritikus h¶anyados
¶ert¶eke 1, azaz ak¶armilyen kis id}ob¶er-egyenl}otlens¶eg eset¶en a nyugd¶³j n¶elkÄuli,
tiszta optim¶alis ad¶orendszerben megjelenik az ¶ujraeloszt¶as.) Egy pillanatig
visszat¶erÄunk az ¶alland¶o nyugd¶³jkorhat¶ar melletti n¶epess¶egÄoreged¶esre: ha az
id}ohosszar¶any n}o, akkor mind az alapjÄovedelem, mind az ar¶anyos nyugd¶³j
csÄokken.
Egyetlen sz¶amszer}u eredm¶enyp¶art ismertetÄunk: ahhoz, hogy a szubop-

tim¶alis ar¶anyos, illetve alapjÄovedelmes transzferrendszer ugyanolyan j¶ol¶etet
adjon, mint az optim¶alis vegyes rendszer, az id}ob¶ereket 3, illetve 5 sz¶azal¶ekkal
kellene nÄovelni. (MegjegyezzÄuk, hogy feltev¶es szerint a szabadid}o param¶eter
¶ert¶eke fÄuggetlen a dolgoz¶o kor¶at¶ol.)
Minden vonzereje ellen¶ere a h¶arom eml¶³tett modell { Feldstein, Cremer ¶es

szerz}ot¶arsai, valamint a jelen modell { elhanyagolta a sokkal ki¯nomultabb
nemline¶aris nyugd¶³jj¶ov¶a¶³r¶asi rendszert (Sefton{van de Ven{Weale [2008] ¶es
Simonovits [2011]), ¶atsiklott a tb-nyugd¶³j keresetingadoz¶as ellen ny¶ujtott biz-
tos¶³t¶ason (Varian [1980]), ¶es kiz¶arta a kereseteltitkol¶ast (Simonovits [2009]).
B¶ar ezek a k¶erd¶esek is fontosak, egyÄuttes elemz¶esÄuk a modellt analitikusan
kezelhetetlenn¶e tenn¶ek.
A h¶atral¶ev}o r¶esz szerkezete a kÄovetkez}o. A 2. pont bemutatja a modellt.

A 3. pont numerikusan szeml¶elteti az eredm¶enyeket. V¶egÄul a 4. pont levonja
a kÄovetkeztet¶eseket.

2 A modell

MegkÄulÄonbÄoztetjÄuk a modell mikro- ¶es makr¶ooldal¶at. A modellben el}oszÄor
megjelen}o mennyis¶egek pozit¶³vak (esetleg null¶ak). Mindv¶egig feltesszÄuk, hogy
a n¶epess¶eg ¶es a gazdas¶ag stacion¶arius, ¶es nincs in°¶aci¶o.

Mikromodell

Legyen egy adott t¶³pus¶u dolgoz¶o id}oegys¶egre jut¶o teljes keresete (id}ob¶ere)
w, a munkaid}o-alapja T ¶es munkak¶³n¶alata l: 0 < l < T . De¯n¶³ci¶o szerint
az ad¶oz¶as el}otti keresete wl. FeltesszÄuk, hogy minden dolgoz¶o egys¶egnyi
hossz¶us¶ag¶u id}oszakig dolgozik, ¶es ¹ hossz¶us¶ag¶u id}oszakig van nyugd¶³jban:
0 < ¹ · 1. (Ez a val¶os¶agos rendszerekben ¶altal¶aban teljesÄul, de az egyszer}u
statikus modellekben feleslegesen ¹ = 1-gyel sz¶amolnak.) Ez¶ert a folyam
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(°ow) jelleg}u mutat¶ok id}oegys¶egre ¶ertend}ok. Legyen a transzferkulcs (a j¶a-
rul¶ek- ¶es ad¶okulcs Äosszege) t, ¶es a keresetar¶anyos nyugd¶³j ¯wl, ahol ¯ a nyug-
d¶³jszorz¶o, amely a kereseteket munkanyugd¶³jj¶a alak¶³tja. Minden dolgoz¶o ¶es
nyugd¶³jas ugyanazt az alapjÄovedelmet kapja: ° ¸ 0. Ebben a modellben
nincs mag¶anmegtakar¶³t¶as. Bevezetve a transzferkulcs ,,kieg¶esz¶³t¶es¶et": ¹t =
1¡ t, a dolgoz¶o ¶es a nyugd¶³jas fogyaszt¶asa rendre

c = ° + ¹twl ¶es d = ° + ¯wl : (1)

Az egy¶enileg optim¶alis munkak¶³n¶alat meghat¶aroz¶as¶ahoz szÄuks¶egÄunk lesz
a szabadid}o ¶es a ¯atalkori fogyaszt¶as hasznoss¶agar¶any¶anak egyÄutthat¶oj¶ara,
jele: » ¶es a lesz¶am¶³tol¶asi t¶enyez}ore, jele: ±, ahol 0 < ± · 1. Ekkor a w
id}ob¶er¶ert dolgoz¶o, ± lesz¶am¶³tol¶asi t¶enyez}oj}u egy¶en Cobb{Douglas ¶eletp¶alya
hasznoss¶agfÄuggv¶enye

U(w; ±; c; l; d) = log c + » log(T ¡ l) + ¹± log d : (2)

Behelyettes¶³tve az (1) fogyaszt¶asi p¶art az eredeti (2) hasznoss¶agfÄuggv¶enybe,
egy reduk¶alt hasznoss¶agfÄuggv¶enyt kapunk, amelynek k¶et param¶etere az id}ob¶er
¶es a lesz¶am¶³tol¶asi t¶enyez}o, valamint egyetlen v¶altoz¶oja a munkak¶³n¶alat:

u(w; ±; l) = log(°+¹twl)+ » log(T ¡ l)+ ±¹ log(°+¯wl); ¹t = 1¡ t : (3)

MegjegyezzÄuk, hogy kÄozgazdas¶agilag helyesebb a szabadid}o hasznoss¶ag-
fÄuggv¶enyben a T ¡ l szabadid}ot a w id}ob¶errel megszorozni. Mivel logw(T ¡
l) = logw+log(T¡ l), ez¶ert az optim¶alis munkak¶³n¶alatot ez a m¶odos¶³t¶as nem
¶erinti, de a j¶ol¶eti Äosszehasonl¶³t¶asban ¯gyelembe vesszÄuk.
Az optim¶alis munkak¶³n¶alat a hat¶arhasznoss¶ag{munkak¶³n¶alat-fÄuggv¶eny a-

zon gyÄoke, amelyre u00ll[p; l] < 0:

0 = u0l(w; ±; l) =
¹tw

° + ¹twl
¡ »

T ¡ l
+

±¹¯w

° + ¯wl
: (4)

Rendez¶essel egy m¶asodfok¶u egyenlet ad¶odik:

a2l
2 + a1l + a0 = 0 ;

ahol
a2 = ¡(1 + » + ±¹)¹t¯w2 ;

a1 = ¹tw(T¯w ¡ °)¡ »w(°¯ + ¹t°) + ±¹¯w(¹twT ¡ °) ;

¶es
a0 = ¹twT° ¡ »°2 + ±¹¯w°T :

Nyilv¶anval¶oan a nagyobb gyÄok adja az optimumot. MegjegyezzÄuk, hogy
zavar¶oan bonyolultan fÄugg az optim¶alis munkak¶³n¶alat a modell param¶etereit}ol.
A cikk egyik n¶evtelen lektor¶anak javaslat¶at megfogadva az implicit fÄuggv¶eny
t¶etele alapj¶an hamarosan megvizsg¶aljuk, kvalitat¶³ve hogyan fÄugg az optim¶alis
munkak¶³n¶alat a param¶eterekt}ol.
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Fontoss¶aguk ¶es egyszer}us¶egÄuk miatt ¶erdemes k¶et speci¶alis esetet kiemelni.
1. az ar¶anyos nyugd¶³jrendszer (P) ad¶orendszer n¶elkÄul: ° = 0, valamint
2. az alapjÄovedelem (F) ar¶anyos nyugd¶³j n¶elkÄul: ¯ = 0. Mindk¶et eset-
ben a m¶asodfok¶u egyenlet els}ofok¶ura egyszer}usÄodik. S}ot, a Cobb{Douglas-
speci¯k¶aci¶o miatt az 1. esetben a kereseti ¶es nyugd¶³jparam¶eterek is kiesnek.
A megfelel}o optim¶alis munkak¶³n¶alatok rendre

lP0 =
T

1 + »
< lP =

(1 + ±¹)T

1 + » + ±¹
< T ¶es 0 < lFw =

T ¡ »°=(¹tw)

1 + »
< lP0 ; (5)

ahol lP0 a Feldstein-f¶ele rÄovidl¶at¶ok (± = 0) ar¶anyos rendszerbeli optim¶alis
munkak¶³n¶alata. Ez a sz¶am als¶o korl¶atja az ar¶anyos rendszer optimum¶anak, ¶es
fels}o korl¶atja az alaprendszer¶enek. Ahhoz, hogy az alapjÄovedelem-rendszerben
pozit¶³v munkak¶³n¶alatunk legyen, (5b) szerint fel kell tennÄunk, hogy

¹twT > »° : (6)

Ez a feltev¶es egyszer}uen azt jelenti, hogy az alapjÄovedelem ¶es a szabadid}o
egyÄutthat¶oj¶anak szorzata kisebb, mint a kieg¶esz¶³t}o transzferkulcs, az id}ob¶er
¶es az id}oalap szorzata.
¶Altal¶aban az optim¶alis munkak¶³n¶alat (kÄovetkez¶esk¶epp a kereset) bonyo-

lult fÄuggv¶enye a param¶eter¶ert¶ekeknek, ez¶ert besz¶elÄunk n¶emileg bonyolultan
id}ob¶er-egyenl}otlens¶egr}ol kereset-egyenl}otlens¶eg helyett.
Most megadjuk az optim¶alis munkak¶³n¶alat param¶eterfÄugg¶es¶et. N¶emileg

m¶as alakban ¶ujra fel¶³rjuk az optimalit¶asi felt¶etelt. Legyen p a modell egy
tetsz}oleges param¶etere, ekkor

u0l[p; l] = 0 : (4p)

Az implicit fÄuggv¶eny t¶etele szerint, ha kiz¶arjuk az elfajult u00ll[p; l] = 0 esetet,
akkor az l(p) fÄuggv¶eny l¶etezik ¶es sima, s deriv¶altj¶at a kÄovetkez}o k¶eplet adja:

l0(p) = ¡
u00lp[p; l]

u00ll[p; l]
:

Az optimalit¶as el¶egs¶eges felt¶etele miatt u00ll[p; l] < 0, ez¶ert

sgn l0(p) = sgnu00lp[p; l] :

(4p) p-szerinti parci¶alis deriv¶al¶as¶aval ° > 0 eset¶en ad¶odnak az el}ojelek. Az op-
tim¶alis munkak¶³n¶alat csÄokken}o fÄuggv¶enye a t transzferkulcsnak, valamint a °
alapjÄovedelemnek, ¶es nÄovekv}o fÄuggv¶enye aw id}ob¶ernek, a ¹ id}ohosszar¶anynak,
a ± lesz¶am¶³tol¶asi egyÄutthat¶onak, valamint a ¯ nyugd¶³jszorz¶onak.

Makromodell

Eddig csup¶an egy t¶³pust m¶erlegeltÄunk, adott w id}ob¶errel ¶es ± lesz¶am¶³tol¶asi
t¶enyez}ovel. Most bevezetjÄuk a t¶³pusok heterogenit¶as¶at, de egyetlen p¶eld¶at¶ol
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eltekintve, feltesszÄuk, hogy a t¶³pusok csak az id}ob¶erben ¶es a t}ole fÄugg}o lesz¶a-
m¶³tol¶asi t¶enyez}oben, ¶es kÄovetkez¶esk¶epp a munkak¶³n¶alatban kÄulÄonbÄoznek, de
ugyanannyi ¶evesen (h¶onaposan) kezdenek dolgozni, mennek nyugd¶³jba ¶es hal-
nak meg, w-t}ol fÄuggetlenÄul. (A val¶os¶agban magasabb id}ob¶erhez kisebb sza-
badid}o egyÄutthat¶o ¶es hosszabb v¶arhat¶o ¶elettartam tartozik, de egy kiv¶etelt}ol
eltekintve elhanyagoljuk e bonyodalmakat. Emellett ismerÄunk alacsony id}o-
b¶er}u messzel¶at¶o dolgoz¶okat ¶es magas id}ob¶er}u rÄovidl¶at¶okat, de s¶ulyuk elhanya-
golhat¶onak t}unik.) Bevezetve azE jelÄol¶est az id}ob¶ereloszl¶as v¶arhat¶o ¶ert¶ek¶ere,
a transzferrendszer m¶erlegegyenlete

tE(wl) = (1 + ¹)° + ¹¯E(wl); azaz ° = (1 + ¹)¡1(t¡ ¹¯)E(wl); t ¸ ¹¯: (7)

Megfelel}o m¶ert¶ekegys¶eget v¶alasztva, feltehet}o, hogy a v¶arhat¶o id}ob¶er egys¶eg-
nyi: E(w) = 1.
Tipikusan ¶altal¶anos egyens¶ulyimodellt kell vizsg¶alnunk, mert a t¶³pusfÄugg}o

munkak¶³n¶alat fÄugg a (t; ¯; °)-h¶armast¶ol, ¶es a (7) m¶erlegegyenlet fÄugg a mun-
kak¶³n¶alatokt¶ol. A walrasi rendszer kritikusai egy¶ebk¶ent ¶epp e t¶ulzott bonyo-
lults¶ag miatt ellenzik a megkÄozel¶³t¶est.
Az ar¶anyos rendszerben a (7) m¶erlegfelt¶etel trivi¶alis: tP = ¹¯. Az alapjÄo-

vedelem-rendszer (¯ = 0) m¶erlegegyenlete sem t¶ul bonyolult. Behelyettes¶³tve
lw-t [(5b)] a (7) m¶erlegegyenletbe, ¶es felhaszn¶alva E(w) = 1-et, ad¶odik az

(1 + ¹)° = t
T

1 + »
¡ t

»°

(1 + »)¹t
(8)

¯xpontegyenlet. Rendez¶essel kapjuk az alapjÄovedelmet a modell param¶ete-
reinek fÄuggv¶eny¶eben:

°F (t) =
T

(1 + ¹)(1 + »)t¡1 + »¹t¡1
: (9)

Bevezetve a º = (1 + »)(1 + ¹) jelÄol¶est, a maxim¶alis alapjÄovedelem a

0 < tM =

p
ºp

º +
p
»
< 1 (10)

transzferkulcsra val¶osul meg.
Behelyettes¶³tve °F (t)-t [(9)] az lw > 0 [(6)] felt¶etelbe, ad¶odik a modellben

megengedett minim¶alis id}ob¶er:

w >
»

ºt¡1¹t + »
; vagyis w >

1p
º=» + 1

(t = 1=2):

Feldstein nyom¶an a t¶arsadalmi optimum meg¶allap¶³t¶as¶ahoz egy paterna-
lista t¶arsadalmi j¶ol¶eti fÄuggv¶enyt vezetÄunk be, ahol az egy¶eni hasznoss¶agfÄugg-
v¶enyekben ± helyett 1-et ¶³runk:

V (t; ¯; °) = EU(w; 1; c; l; d) = E[log c + » log(T ¡ l) + ¹ log d]; (11)

ahol ° kiegyens¶ulyozott [(7)].
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El}oszÄor az ar¶anyos rendszert vizsg¶aljuk, ¶es behelyettes¶³tjÄuk a ¯ = ¹¡1t
m¶erlegegyenletet a (3) egyenletbe: az optim¶alis transzferkulcs

t¤P =
¹

1 + ¹
; (12)

biztos¶³tva a ¯atal ¶es id}oskori fogyaszt¶as egyenl}os¶eg¶et: d¤P = c¤P . Val¶oban, a
reduk¶alt hasznoss¶agfÄuggv¶eny

U [t] = log(1¡ t) + ¹ log(t)! max :;

innen az optim¶alis transzferkulcsot

U 0[t] = ¡ 1

1¡ t
+

¹

t
= 0

hat¶arozza meg. Ekkor a megold¶as val¶oban t¤P , ¶es a hozz¶atartoz¶o fogyaszt¶asi
p¶ar

c¤P = d¤P =
w

1 + ¹
:

Mivel az optimumhely fÄuggetlen az id}ob¶ert}ol, ugyanez marad a t¶arsadalmi
optimum.
Az alapjÄovedelmes rendszert vizsg¶alva, °F (t)-t [(9)] kell behelyettes¶³teni

V (t; 0; °)-be, de a keletkez}o fÄuggv¶eny t¶ul bonyolult ahhoz, hogy a lok¶alis ma-
ximum egyszer}uen kisz¶am¶³that¶o lenne. Megism¶eteljÄuk a Bevezet¶esben eml¶³-
tett sejt¶est: a tiszta alapjÄovedelmes rendszer t¶arsadalmilag nem optim¶alis.

3 Numerikus szeml¶eltet¶es

A k¶et tiszta esetet lesz¶am¶³tva, k¶epleteink t¶ul bonyolultak ahhoz, hogy anali-
tikus vizsg¶alatokat v¶egezzÄunk. De m¶eg az alapjÄovedelmes rendszer t¶arsadalmi
optimum¶at sem tudtuk analitikusan meghat¶arozni. Ez¶ert numerikus szem-
l¶eltet¶esekre lesz szÄuks¶egÄunk.
Az egyszer}us¶eg kedv¶e¶ert csak k¶et t¶³pust kÄulÄonbÄoztetÄunk meg: az alacsony-

¶es a magas id}ob¶er}ueket, jelÄuk L ¶es H, akik egyben rÄovid- ¶es messzel¶at¶ok.
N¶epess¶egbeli s¶ulyuk: fL = 2=3 ¶es fH = 1=3, alapfut¶asunkban id}ob¶erÄuk: wL =
0;5 ¶es wH = 2. Emellett a T = 2 ¶es » = 1;5 sz¶amp¶art fogadjuk el. Kerek
sz¶amokra tÄorekedve, n¶emi k¶³s¶erletez¶es ut¶an a 40 ¶eves munkaviszonyt ¶es a 20
¶eves nyugd¶³jasl¶etet ¹ = 1=2 jelzi. A k¶et t¶³pus lesz¶am¶³tol¶asi t¶enyez}oje rendre
±L = 0;4 ¶es ±H = 0;7, a megszokott ¶evi szinten (30 ¶evre elosztva) rendre 0,970
¶es 0,988. Ekkor (9){(10) szerint a maxim¶alis alapjÄovedelem { ez fÄuggetlen
a lesz¶am¶³tol¶asi t¶enyez}okt}ol { a tM = 0;613 transzferkulcsn¶al val¶osul meg:
°M = 0;2; ¶es lL > 0 [(6)] pedig ekvivalens a wL > 0;387 felt¶etellel.
A (7b) m¶erlegegyenletet kiel¶eg¶³tend}o, ¶erdemes olyan (t; ¯) p¶arokb¶ol ki-

indulni, amelyekre t ¸ ¹¯ teljesÄul, azaz marad t¶er az alapjÄovedelemre. Az
egyens¶ulyi alapjÄovedelem ¶ert¶ek¶et a fokozatos kÄozel¶³t¶es m¶odszer¶evel sz¶am¶³tjuk
ki. ÄOnk¶enyesen az E(wl0) = 1 norm¶al¶assal ind¶³tva iter¶aci¶onkat, az els}o ite-
r¶aci¶o eredm¶enye °0 = (1+¹)¡1(t¡¹¯). Azm-edik iter¶aci¶oban az l(°m¡1; w)
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id}ob¶er-speci¯kus munkak¶³n¶alatot (7b) szerinti °m¡1-b}ol hat¶arozzuk meg, majd
a °m = (1+¹)¡1(t¡¹¯)E(wl(°m¡1; w)),m = 1; 2; . . ., (7b) m¶erlegfelt¶etelb}ol
ad¶odik az ¶ujabb kÄozel¶³t¶es a kiegyens¶ulyozott alapjÄovedelemre. A tapasztala-
tok szerint a °m ! ° konvergencia nagyon gyors. Bonyolultabb sz¶am¶³t¶assal
minden bizonnyal igazolhat¶o lenne, hogy kontrakci¶os lek¶epez¶esÄunk van, teh¶at
a Banach-f¶ele ¯xpontt¶etel ebben az elemi esetben m}ukÄodik. (Kereskedelmi
szoftvert alkalmaz¶ok el}ott a konvergenciak¶erd¶es rejtve marad!)

Az optim¶alis ar¶anyos, alap ¶es vegyes rendszer aggreg¶alt jellemz}oit az 1.
t¶abl¶azatban, az egy¶eni jellemz}oit a 2. t¶abl¶azatban ismertetjÄuk. Csup¶an a rend-
szerek relat¶³v hat¶ekonys¶aga k¶³v¶an magyar¶azatot. JelÄolje VX(e) az X rendszer
t¶arsadalmi j¶ol¶eti fÄuggv¶eny¶ert¶ek¶et, ahol mindk¶et t¶³pus id}ob¶ere e-vel van meg-
szorozva. Ha az A ¶es a B rendszert hasonl¶³tjuk Äossze, ¶es VA(1) < VB(1),
akkor l¶etezik olyan e > 1 val¶os sz¶am, amelyre VA(e) = VB(1), s ekkor 1=e az
A rendszer relat¶³v hat¶ekonys¶aga B fÄuggv¶eny¶eben.

Transzfer Alap- Nyugd¶³j- ¶Atlag- Relat¶³v
T¶³pus kulcs jÄovedelem szorz¶o kereset hat¶ekonys¶ag

t ° ¯ E(wl) 1=e
Ar¶anyos (P) 0,33 0,000 0,66 0,928 0,97
AlapjÄovedelmes (F) 0,49 0,189 0,00 0,578 0,95
Vegyes (M) 0,52 0,158 0,40 0,741 1,00

1. t¶abl¶azat. A h¶arom rendszer aggreg¶alt optim¶alis jellemz}oi
(wH=wL = 4, ±L = 0; 4 ¶es ±H = 0; 7)

A l a c s o n y M a g a s
i d }o b ¶e r }u

munka- dolgoz¶o nyugd¶³jas munka- dolgoz¶o nyugd¶³jas
T¶³pus k¶³n¶alat f o g y a s z t ¶a s k¶³n¶alat f o g y a s z t ¶a s

lL cL dL lH cH dH
Ar¶anyos 0,889 0,296 0,296 0,947 1,264 1,262
AlapjÄovedelmes 0,356 0,280 0,189 0,689 0,892 0,189
Vegyes 0,512 0,281 0,260 0,856 0,980 0,843

2. t¶abl¶azat. A h¶arom rendszer egy¶eni optim¶alis jellemz}oi

Analitikusan m¶ar meghat¶aroztuk a szuboptim¶alis ar¶anyos rendszer op-
tim¶alis transzferkulcs¶at [(12)]: ¿ = 1=3. Kerek¶³t¶esi hib¶akt¶ol eltekintve ez
egyenl}ov¶e teszi a ¯atal- ¶es id}oskori fogyaszt¶as intenzit¶as¶at. E rendszernek
\csak" az a hi¶anyoss¶aga, hogy lemondva az ¶ujraeloszt¶asr¶ol, nem biztos¶³t
m¶elt¶anyos fogyaszt¶ast az alacsony id}ob¶er}ueknek (2. t¶abl¶azat 1. sora).

A t¶arsadalmilag szuboptim¶alis alapjÄovedelmes rendszert viszont egy m¶asik
hiba terheli: minden id}oskori fogyaszt¶asi kÄulÄonbs¶eget elt}untet, s ezzel a ha-
tod¶ara csÄokkenti a magas id}ob¶er}u fogyaszt¶as¶at (2. t¶abl¶azat 2. sora). (Itt m¶ar
kvantitat¶³ve elviselhetetlenn¶e v¶alik, hogy a messzel¶at¶ok megtakar¶³t¶as¶at kikÄu-
szÄobÄoltÄuk!) Nem meglep}o, hogy a k¶³v¶ant transzferkulcs mellett olyan kicsi az
alacsony id}ob¶er}uek munkak¶³n¶alata, hogy m¶eg id}oskori fogyaszt¶asuk is j¶oval
elmarad az ar¶anyos¶et¶ol: 0;19 < 0;3. A f}o j¶ol¶eti nyeres¶eg (ha egy¶altal¶an helyes
nyeres¶egr}ol besz¶elni) az alacsony id}ob¶er}uek majd harmad¶ara csÄokkentett mun-
kaideje: 0;36 < 0;89.
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Az optim¶alis vegyes rendszer a k¶et szuboptim¶alis tiszta rendszernek val¶o-
ban j¶o kombin¶aci¶oja (2. t¶abl¶azat 3. sora). Egyr¶eszt meg}orzi az alapjÄovedelem-
rendszer nagy transzferkulcs¶at, ugyanakkor a nyugd¶³jszorz¶o az ar¶anyos rend-
szer¶enek a 60 sz¶azal¶eka, ez¶ert nem rombolja le a munkak¶³n¶alati ÄosztÄonz}oket,
¶es elfogadhat¶o fogyaszt¶ast biztos¶³t mindk¶et t¶³pusnak mindk¶et id}oszakban.
V¶egÄul megadjuk a szuboptim¶alis rendszerek relat¶³v hat¶ekonys¶ag¶at: 1=eP jM =
0;97 ¶es 1=eF jM = 0;95.
Most r¶at¶erÄunk a modell ¶erz¶ekenys¶egvizsg¶alat¶ara: hogyan hat a kimenetre

a kulcsparam¶eterek ¶ert¶ekv¶altoztat¶asa? Az alapesetet minden t¶abl¶azatban
d}oltve kÄozÄoljÄuk.
A vizsg¶alatot a szabadid}o-hasznoss¶ag param¶eter¶evel kezdjÄuk. V¶arhat¶o

volt, hogy min¶el nagyobb e param¶eter¶ert¶ek, ann¶al kisebb a munkak¶³n¶alatp¶ar
¶es az optim¶alis transzferkulcs. Meglep}o volt azonban, hogy e param¶eter¶ert¶ek
v¶altoz¶as¶anak hat¶asa nem volt dr¶amai (3. t¶abl¶azat): amikor » ¶ert¶ek¶et 1-r}ol 1,5-
en keresztÄul 2-re nÄoveltÄuk, akkor az optim¶alis transzferkulcs 0,54-r¶ol csup¶an
0,52-ra, illetve 0,51-ra csÄokkent; s a nyugd¶³jszorz¶o is stabil maradt. Igaz, az
alapjÄovedelem 0,21-r¶ol 0,16-on keresztÄul 0,13-ra csÄokkent, valamint az ¶atlag-
kereset is 0,92-r¶ol 0,74-on keresztÄul 0,62-ra csÄokkent.

A l a c s o n y

Szabadid}o Transzfer- Alap- Nyugd¶³j- ¶Atlag- dolgoz¶o nyugd¶³jas
param¶eter kulcs jÄovedelem szorz¶o kereset f o g y a s z t ¶a s a
» t ° ¯ E(wl) cL dL
1,0 0,54 0,211 0,39 0,918 0,363 0,340
1,5 0,52 0,158 0,40 0,741 0,281 0,260
2,0 0,51 0,127 0,41 0,623 0,229 0,212

3. t¶abl¶azat. A szabadid}o-param¶eter hat¶asa a t¶arsadalmi optimumra

A h¶atral¶ev}o r¶eszben a politika ¶altal befoly¶asolhat¶obbnak t}un}o id}ob¶erar¶any
(!), az id}ohosszar¶any (¹), a lesz¶am¶³tol¶asi t¶enyez}o (±) ¶es a v¶arhat¶o ¶elettartam
egyenl}otlens¶eg (") hat¶as¶at elemezzÄuk.
El}oszÄor az id}ob¶er-egyenl}otlens¶eget jelk¶epez}o ! = wH=wL mutat¶ot fokoza-

tosan csÄokkentjÄuk 4-r}ol 1-re. El}ore v¶arhat¶o volt, hogy az egyenl}otlens¶eg m¶er-
s¶ekl}od¶esekor az optim¶alis transzferkulcs is csÄokken, de csak a 4. t¶abl¶azat nu-
merikus sz¶am¶³t¶asai mutatj¶ak e hat¶as mennyis¶egi ¶ert¶ek¶et: az optim¶alis transz-
ferkulcs 0,52-r¶ol 0,33-ra csÄokken, ¶es az alapjÄovedelem m¶ar az ! = 2-es alatt
(pontos kritikus ¶ert¶ek: 1,8) elt}unik. Ezzel p¶arhuzamosan a nyugd¶³jszorz¶o
meredeken n}o, s el¶eri az optim¶alis ar¶anyos rendszer jellemz}oit.

A l a c s o n y

Id}ob¶er- Alacsony Transzfer- Alap- Nyugd¶³j- ¶Atlag- dolgoz¶o nyugd¶³jas
h¶anyados id}ob¶er kulcs jÄovedelem szorz¶o kereset f o g y a s z t ¶a s a
! wL t ° ¯ E(wl) cL dL
4 0,5 0,52 0,158 0,40 0,741 0,281 0,260
3 0,6 0,46 0,111 0,51 0,811 0,337 0,324
2 0,75 0,35 0,015 0,65 0,905 0,440 0,440
1 1 0,33 0,000 0,66 0,908 0,596 0,587

4. t¶abl¶azat. Az id}ob¶er-egyenl}otlens¶eg hat¶asa a t¶arsadalmi optimumra
(¹ = 0; 5, ±L = 0; 4 ¶es ±H = 0; 7)
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Az id}ohosszar¶any hat¶asvizsg¶alatakor a ¹ = 0 sz¶els}o esetben a tiszta
ad¶orendszerhez jutunk el (ezt a 8. t¶abl¶azatban m¶eg a b¶eregyenl}otlens¶eg szem-
pontj¶ab¶ol megvizsg¶aljuk). Az optim¶alis transzferkulcsra az 5. t¶abl¶azatban
viszonylag kicsiny ¶ert¶eket kapunk: 0,36; hiszen nem kell a nyugd¶³jasokr¶ol
gondoskodni. Megemelve az id}ohosszar¶anyt 0-r¶ol 0.5-en keresztÄul 1-re, az
optim¶alis transzferkulcs 0,36-r¶ol 0,52-on keresztÄul 0,62-ra emelkedik, m¶³g az
alapjÄovedelem (intenzit¶asa) 0,21-r}ol 0,16-on keresztÄul 0,13-ra zuhan. EkÄozben
az ¶atlagkereset 0,6-r¶ol 0,74-on keresztÄul 0,85-ra emelkedik. Felh¶³vjuk a ¯-
gyelmet arra, hogy mennyire torz¶³t az irodalomban szok¶asos, de a statikus
modellben felesleges ¹ = 1 speci¯k¶al¶as. P¶eld¶aul az optim¶alis transzferkulcs
0,52 helyett 0,62-nak ad¶odik. (A dinamikus modellekben viszont m¶ar t¶enyleg
nem lehet f¶elid}oszakokkal sz¶amolni, mert akkor nem tudjuk megfelel}oen le¶³rni
a n¶epess¶egÄoreged¶esi folyamatot.)

A l a c s o n y

Id}ohossz- Transzfer- Alap- Nyugd¶³j- ¶Atlag- dolgoz¶o nyugd¶³jas
ar¶any kulcs jÄovedelem szorz¶o kereset f o g y a s z t ¶a s a
¹ t ° ¯ E(wl) cL dL
0,00 0,36 0,215 0 0,598 0,342 {
0,25 0,45 0,181 0,46 0,676 0,308 0,287
0,50 0,52 0,158 0,40 0,741 0,281 0,260
0,75 0,58 0,141 0,36 0,798 0,258 0,241
1,00 0,62 0,128 0,32 0,852 0,242 0,224

5. t¶abl¶azat. Az id}ohosszar¶any hat¶asa a t¶arsadalmi optimumra (! = 4)

Eddig bemutatott eredm¶enyeink csak a szabadid}o-param¶etert}ol ¶es az id}o-
hosszar¶anyt¶ol fÄuggtek, de fÄuggetlenek voltak a munka- ¶es nyugd¶³jas id}oszak
abszol¶ut hossz¶at¶ol. Napjaink fejlett orsz¶agaiban a szÄulet¶eskor v¶arhat¶o ¶elet-
tartam nÄoveked¶es¶et f}oleg az id}oskori haland¶os¶ag sÄullyed¶ese okozza. Elm¶e-
letben ¶es gyakorlatban egyar¶ant szok¶asos feltev¶es, hogy a feln}ottkori v¶arhat¶o
¶elettartam emelked¶es¶evel p¶arhuzamosan emelkedik a munkak¶epess¶egi id}oszak
hossza, nevezetesen ahol a szabadid}o-param¶eter ¶ert¶eke alacsony marad. Elfo-
gadva e feltev¶est, az 5. t¶abl¶azat eredm¶enyeit ¶ugy is ¶ertelmezhetjÄuk, hogy ¶erde-
mes az ¶altal¶anos nyugd¶³jkorhat¶art index¶alni a feln}ott v¶arhat¶o ¶elettartammal
(Andersen [2012]).

R¶at¶erÄunk az egy¶eni lesz¶am¶³tol¶asi t¶enyez}o v¶altoz¶as¶ara. Eleve azt v¶arjuk,
hogy min¶el el}orel¶at¶obb a dolgoz¶o, ann¶al jobban meg¶erti a nyugd¶³jbiztos¶³t¶as
fontoss¶ag¶at, de a sz¶am¶³t¶asok elv¶egz¶ese el}ott bizonytalanak voltunk az ¶ujrael-
oszt¶as optim¶alis m¶ert¶ek¶enek v¶altoz¶as¶aban. Most megn¶ezzÄuk, mi tÄort¶enik, ha
0,25-r}ol 0,5-en keresztÄul 1-ig emelve az ¶atlagos ± = fL±L+fH±H lesz¶am¶³tol¶asi
t¶enyez}ot, 2:1 ar¶anyban v¶altoztatva a kis- ¶es a nagy lesz¶am¶³tol¶asi t¶enyez}ot.
Ekkor az optim¶alis transzferkulcs 0,49-r}ol 0,52-n keresztÄul 0,59-ig emelkedik,
mikÄozben a nyugd¶³jszorz¶o alig v¶altozik, ¶es az alapjÄovedelem 0,14-r}ol 0,16-
on keresztÄul 0,19-ig n}o. Az ¶atlagkereset m¶ers¶ekelten n}o: 0,72-r}ol 0,74-en
keresztÄul 0,76-ig.
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¶Atlagos A l a c s o n y

diszkont- Transzfer- Alap- Nyugd¶³j- ¶Atlag- dolgoz¶o nyugd¶³jas
t¶enyez}o kulcs jÄovedelem szorz¶o kereset f o g y a s z t ¶a s a
± t ° ¯ E(wl) cL dL
0,25 0,49 0,144 0,38 0,720 0,268 0,237
0,50 0,52 0,158 0,40 0,741 0,281 0,260
0,75 0,55 0,174 0,41 0,758 0,294 0,283
1,00 0,59 0,194 0,42 0,765 0,303 0,305

6. t¶abl¶azat. Az egy¶eni lesz¶am¶³tol¶asi t¶enyez}o hat¶asa a t¶arsadalmi optimumra
(! = 4, ¹ = 0; 5; ± = fL±L + fH±H)

Most kit¶erÄunk a v¶arhat¶o ¶elettartam id}ob¶ert}ol val¶o fÄugg¶es¶ere. Megtartva
az ¶atlagos id}ohosszar¶any 0,5-es ¶ert¶ek¶et, di®erenci¶aljuk az egy¶eni v¶arhat¶o
¶elettartamokat: " = ¹H=¹L. Ekkor a m¶erlegegyenlegb}ol nem lehet kiemelni
a hosszh¶anyadokat, ez¶ert ¶uj alakja

tE(wl) = (1 +E(¹))° + ¯E(¹wl);

¶Evekre t¶erve ¶at, Di = 60+20¹i, i = L; H. LecsÄokkentve az alacsony id}ob¶er}u
egy¶enek v¶arhat¶o ¶elettartam¶at 80-r¶ol 76,7-re, a legtÄobb jellemz}o alig v¶altozik.
P¶eld¶aul az optim¶alis transzferkulcs ¶es az alapjÄovedelem szinte v¶altozatlan
marad, de a nyugd¶³jszorz¶o 0,4-r}ol 0,32-re zuhan.

RÄovidebb A l a c s o n y

v¶arhat¶o Transzfer- Alap- Nyugd¶³j- ¶Atlag- dolgoz¶o nyugd¶³jas
¶elettartam kulcs jÄovedelem szorz¶o kereset f o g y a s z t ¶a s a
Dt t ° ¯ E(wl) cL dL
80,000 0,52 0,158 0,40 0,741 0,281 0,260
76,667 0,53 0,165 0,32 0,744 0,273 0,239

7. t¶abl¶azat. Az id}ohosszar¶any heterogenit¶as¶anak hat¶asa a t¶arsadalmi optimumra
(" = 1; 6 ¶es E(¹) = 0; 5)

Most a nyugd¶³jrendszert kirekesztjÄuk: ¹ = 0, ¶es csak a tiszta ad¶orendszert
vizsg¶aljuk. KiderÄul, hogy az id}ob¶er-h¶anyados csÄokkent¶es¶evel az optim¶alis
ad¶okulcs 0,36-r¶ol folyamatosan csÄokken 0-ra, ¶es itt a kritikus id}ob¶er-h¶anyados
1, teh¶at ak¶armilyen kicsi is az id}ob¶er-egyenl}otlens¶eg, az optim¶alis ad¶o pozit¶³v.
Ezzel p¶arhuzamosan n}o az ¶atlagkereset ¶es term¶eszetesen az alacsonyabb id}o-
b¶er}uek fogyaszt¶asa.

Alacsony

Id}ob¶er- Ad¶o- Alap- ¶Atlag- id}ob¶er}u
h¶anyados kulcs jÄovedelem kereset fogyaszt¶asa
! t ° E(wl) cL
4 0,36 0,215 0,598 0,342
3 0,28 0,182 0,649 0,418
2 0,14 0,102 0,729 0,557
1 0,00 0,000 0,800 0,800

8. t¶abl¶azat. Az id}ob¶er-h¶anyados hat¶asa a t¶arsadalmilag optim¶alis ad¶ora
(¹ = 0)

Halpern L¶aszl¶o javasolta, hogy ism¶eteljÄuk meg a sz¶am¶³t¶asokat arra az eset-
re, ha a GDP-sz¶am¶³t¶asokhoz hasonl¶oan a szabadid}o ny¶ujtotta hasznoss¶agot
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kihagyjuk a paternalista t¶arsadalmi j¶ol¶eti fÄuggv¶enyb}ol. Eddigi sz¶am¶³t¶asaink-
ban a legnagyobb ¶erz¶ekenys¶eget az id}ob¶er-egyenl}otlens¶eg eset¶en tapasztaltuk,
ez¶ert ezt sz¶amoljuk ¶ujra. Azt v¶artuk, hogy az ÄosztÄonz¶es fel¶ert¶ekel}odik, de
hogy ennyire, az meglepet¶es volt: a t¶arsadalmi optimum semmilyen ¶ujrael-
oszt¶ast nem t}ur meg, az optim¶alis vegyes rendszer ar¶anyos. Eredm¶enyeinket
a 9. t¶abl¶azat tartalmazza.

A l a c s o n y

Id}ob¶er- Alacsony Transzfer- Alap- Nyugd¶³j- ¶Atlag- dolgoz¶o nyugd¶³jas
h¶anyados id}ob¶er kulcs jÄovedelem szorz¶o kereset f o g y a s z t ¶a s a
! wL t ° ¯ E(wl) cL dL
4 0,5 0,33 0 0,66 0,928 0,298 0,293
3 0,6 0,33 0 0,66 0,924 0,357 0,352
2 0,75 0,33 0 0,66 0,918 0,447 0,440
1 1 0,33 0 0,66 0,908 0,596 0,587

9. t¶abl¶azat. Az id}ob¶er-h¶anyados hat¶asa a szabadid}o kirekeszt¶es¶evel

Eddig csak egy-egy dimenzi¶oban v¶altoztattuk a param¶eter¶ert¶ekeket, a
10. t¶abl¶azatban egyszerre v¶altoztatjuk }oket, ¶ugy, hogy az alapfut¶as ¶ert¶ekei kÄo-
z¶epen maradjanak, ¶es a v¶altoz¶asok ir¶anya kedvez}o legyen. Ekkor a v¶altoz¶asok
Äosszead¶odnak, ¶es a r¶eszv¶altoz¶asokhoz k¶epest nagyobb v¶altoz¶asok ¯gyelhe-
t}ok meg. A legkedvez}otlenebb esetben, amikor legnagyobb az id}ob¶er-egyen-
l}otlens¶eg (! = 6), legrÄovidl¶at¶obbak a dolgoz¶ok ¶es leghosszabb az id}oskor,
akkor nagyon nagy az optim¶alis transzferkulcs: 0,59; viszonylag nagy az
alapjÄovedelem: 0,17 ¶es alacsony az ¶atlagkereset (azaz a munkak¶³n¶alat): 0,68.
A legkedvez}obb esetben viszont, amikor legkisebb az id}ob¶er-egyenl}otlens¶eg,
legmesszel¶at¶obbak a dolgoz¶ok ¶es legrÄovidebb az id}oskor, akkor nagyon kicsiny
az optim¶alis transzferkulcs: 0,30; viszonylag kicsiny az alapjÄovedelem: 0,08
¶es magas az ¶atlagkereset (azaz a munkak¶³n¶alat): 0,82.

Kisebb

Id}o- lesz¶am¶³- Id}o- Transz- Alap- Nyug- ¶Atlag- A l a c s o n y
b¶erh¶a- tol¶asi hossz- fer- jÄove- d¶³j- kere- dolgoz¶o nyugd¶³jas
nyados t¶enyez}o h¶anyados kulcs delem szorz¶o set f o g y a s z t ¶a s a
! ±L ¹ t ° ¯ E(wl) cL dL
6 0,1 0,75 0,59 0,170 0,2 0,678 0,196 0,183
4 0,4 0,50 0,52 0,158 0,4 0,741 0,281 0,260
2 0,7 0,25 0,30 0,082 0,7 0,821 0,497 0,497

10. t¶abl¶azat. EgyÄuttes v¶altoz¶asok hat¶asa

V¶eg n¶elkÄul folytathatn¶ank a sz¶am¶³t¶asainkat, de meg¶allunk itt. Rem¶eljÄuk,
hogy tov¶abbi vizsg¶alatok meger}os¶³tik a fenti eredm¶enyeket.

4 KÄovetkeztet¶esek

Minim¶alis modellÄunkben a korfÄugg}o ¶ujraeloszt¶ast mint az ar¶anyos nyugd¶³j-
rendszer ¶es a mindenkire kiterjed}o ar¶anyos ad¶o { alapjÄovedelem line¶aris kom-
bin¶aci¶oj¶at ¶³rtuk le. A t¶arsadalmilag szuboptim¶alis ar¶anyos rendszer viszony-
lag nagy munkak¶³n¶alatot ad, de kicsi id}oskori alacsony fogyaszt¶assal. A t¶ar-
sadalmilag szuboptim¶alis alapjÄovedelem-rendszer a magas id}ob¶er}uek id}oskori
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fogyaszt¶as¶at is alacsony szintre nyomja le, viszont rengeteg szabadid}ot enged
meg az eg¶esz t¶arsadalomnak. A t¶arsadalmilag optim¶alis vegyes rendszer har-
moniz¶alja a k¶et eredm¶enyt: viszonylag nagy munkak¶³n¶alatot ¶es fogyaszt¶ast
enged meg a magas id}ob¶er}unek, ¶es viszonylag sok szabadid}ot (b¶ar kis id}os-
kori fogyaszt¶ast) biztos¶³t az alacsony id}ob¶er}ueknek. ModellÄunkben a t¶arsa-
dalmilag optim¶alis transzferkulcs egyenl}ov¶e teszi a dolgoz¶ok ¶es a nyugd¶³jasok
fogyaszt¶as¶at mindk¶et id}ob¶er-oszt¶alyban; ¶es a kulcs nÄovekv}o fÄuggv¶enye az
id}ob¶er-h¶anyadosnak, az id}ohosszar¶anynak ¶es a lesz¶am¶³tol¶asi t¶enyez}onek. Ha
megengedn¶enk az Äonk¶entes mag¶anmegtakar¶³t¶ast, akkor a t¶arsadalmilag op-
tim¶alis rendszer val¶osz¶³n}uleg tÄobb ¶ujraeloszt¶ast is elviselne, an¶elkÄul, hogy a
munkak¶³n¶alat Äosszeesne.
Z¶ar¶ask¶ent hangs¶ulyozzuk, hogy modellÄunk statikus, ¶es nem veszi tekin-

tetbe az id}obeli v¶altoz¶asokat. P¶eld¶aul Andersen [2012] dinamikus modellje
megpr¶ob¶al v¶alaszt keresni arra, hogyan kell megosztani a n¶epess¶egÄoreged¶es
miatti megnÄovekedett terheket a megtakar¶³t¶asok (j¶arul¶ekkulcs) ¶es a korhat¶ar
emel¶esek kÄozÄott. De ennek a k¶erd¶esnek a szabatos megv¶alaszol¶as¶ahoz m¶ar
igazi koroszt¶alyi modelleket kell alkalmazni!
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OPTIMAL LINEAR TAX AND PENSION SYSTEM

WITH FLEXIBLE LABOR SUPPLY

The tax system redistributes labor incomes among workers, the pension system
redistributes incomes from workers to pensioners. We consider a linear transfer
system, where workers pay pension contributions and personal income taxes and
pensioners receive proportional bene¯ts while workers and pensioners enjoy basic
income. Every worker maximizes his discounted lifetime utility function, depending
on young- and old-age consumption plus leisure. The government chooses a transfer
system which maximizes the undiscounted social welfare function. Our major result
is as follows: The transfer system balances the e±ciency of proportional pensions
and the redistribution of a basic income.


